

低头默哀、敬献花篮、瞻仰墓区、聆听故事、颁授队旗……9月20日，上海市拥军优属志愿服务总队宁波银行上海分行直属队，在浦东新区高桥烈士陵园宣告成立。这也是上海市第20支烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队，至此，全市76处烈士纪念设施实现了社会化队伍全时段守护崇敬的全覆盖，每处烈士纪念设施，都由设施本身建立的编内队伍和编外社会队伍共同守护。

▶ 2022年9月30日，龙华烈士陵园上海市第二批烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队直属队祭扫活动 申卫星 摄



风雨无阻守忠魂

全国首个烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队的故事

“英雄先烈是时代的先锋、民族的脊梁，每一方纪念碑、每一座烈士墓、每一段英雄故事，都是一支永不熄灭的精神火炬。”上海市拥军优属志愿服务总队队长张长东说，全国第一支烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队——上海市烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队成立两年来，在市双拥办的指导下，在市退役军人事务局的关心下，充分发挥基层社会化守护崇敬服务作用，努力做好烈士纪念设施保护管理工作，传承红色基因，弘扬英烈精神，风雨无阻守忠魂。



携手保护管理消除难点

2021年9月30日，第八个烈士纪念日。上午，在龙华烈士陵园忠魂广场一棵“生生不息”的桃花树下，上海师范大学人文学院研究生一年级同学吴安妮，将她为革命烈士书写的寄语“缅怀先烈英灵，传承先辈精神与风骨”，悬挂在桃花树上，寓意着英烈虽逝，但精神仍指引后人继续前行。当天，上海市烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队，在龙华烈士陵园成立，吴安妮和沪上一批大学退役军人、大中学生等，成为这支志愿服务者队伍的骨干成员。

同年12月17日，首批上海烈士纪念设施守护崇敬志愿服务总队（嘉定、奉贤、虹口、浦东、黄浦、闵行）成立。2022年9月30日，市拥军优属基金会领导向徐汇、长宁、静安、普陀、杨浦、宝山、青浦、松江、金山、崇明10个区的区队及龙华烈士纪念馆、美团、阿里（上海）总部等3个直属队代表授旗。

“近年来，根据《中华人民共和国英雄烈士保护法》《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》《烈士纪念设施规划建设修缮管理维护总体工作方案》等法律法规和政策，实施了全国英雄烈士纪念设施整修工程，有效推动了烈士纪念设施集中管护，烈士纪念设施总体面貌大幅改善。”据上海市拥军优属基金会副理事长范希平介绍，由于历史等多方面原因，现实中有一些零散烈士纪念设施，专门管护力量不足，烈士纪念设施保护存有难点。“为加强烈士纪念设施保护管理，在上海市双拥办指导下，我们和各烈士纪念设施保护管理部门合作，动员统筹社会力量，充分发挥社会化志愿服务守护作用，建立社会化守护服务队，与各烈士纪念设施保护管理部门携手，共同履行守护职责，不仅确保烈士纪念设施得到有效管护，也营造了崇敬英雄、缅怀英烈的好社会氛围，更好地教育激励广大群众团结奋进新征程。”



崇敬“聚沙”守护成新风尚

1985年3月8日，在对越自卫反击战的一次战斗中，来自上海长宁区的22岁副班长陈永平壮烈牺牲。部队党委追认陈永平烈士为中国共产党党员，记二等功。

在长宁区江苏路街道延安西路649弄——陈永平烈士家的弄堂里，有一块标注为“上海市烈士纪念设施”的纪念碑，纪念碑上镌刻着《陈永平烈士纪念碑文》。从2022年9月30日烈士纪念日

起，每逢清明节、七一、建军节等重大时节，在陈永平烈士纪念碑前，总会有一群人默默地敬献鲜花、瞻仰碑文、祭扫烈士。这群人来自上海市烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队长宁区队，也叫“戎之情”军人服务社志愿者服务队。

9月26日上午，高正才、诸洲、张健等3位志愿者，和兴华宾馆7名志愿者一起，来到陈永平烈士纪念碑前，深切缅怀。高正才警官将《陈永平烈士战地日记》和秦璞老师撰写的文稿，庄严地敬放在陈永平烈士纪念碑前，献花、鞠躬，缅怀烈士。

长宁区队现有队员超过200名，来自社会四面八方，他们“聚沙”形成合力，投身烈士纪念设施守护崇敬事业。

2022年9月30日，上海市拥军优属志愿服务总队授予“戎之情”军人服务社“烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队长宁区队”的光荣旗帜，在长宁区退役军人事务局和市拥军优属基金会会长宁区的指导支持下，“戎之情”150名注册志愿者，成为长宁区谢晋元烈士、杜重远烈士、杨杏佛烈士、陈永平烈士4处纪念设施的守护崇敬者，担负起宣扬烈士事迹、开展主题祭扫、维护纪念设施等7项任务。

“戎之情”微信公众号同步推送了烈士事迹简介和守护崇敬烈士活动信息，得到了热心市民广泛关注和踊跃参与。兴华宾馆杨老师第一时间和“戎之情”军人服务社副理事长兼秘书长史富根联系，表示宾馆的志愿者希望加入守护崇敬烈士的志愿者服务行列。

陈永平烈士的原长宁少体校同学、原上海市公安局警务驾校警官高正才，与史富根相识，在朋友圈看到史富根转发的微信公众号内容后，也给史富根打来电话，期盼与“戎之情”一起守护崇敬烈士。高警官与陈永平同为长宁少体校篮球队队友，从小一起长大，一起打球，感情尤为深厚。在陈永平壮烈牺牲后的30多年里，高警官经常与昔日队友怀念陈永平烈士。在高警官的倡议带动下，队友诸洲、张健也主动加入志愿者队伍。他们的班主任秦璞老师，还提供了他于1986年7月深情撰写的水稿《人们曾叫他郎郎——记陈永平烈士》。更难能可贵的是，秦璞老师还贡献了《陈永平烈士战地日记》电子文档（原稿保存在龙华烈士陵园），一共69篇战地日记、7600余字，真实记录了陈永平烈士的战地生活。

这些文稿成为宣扬陈永平烈士事迹的生动教材。“戎之情”在志愿者微信工作群中公开发布，要求所有志愿者主动学习陈永平烈士事迹，并利用微信公众号进行连载推送，所有志愿者全部转发，让更多市民了解、崇敬、守护陈永平烈士，收到了广泛的社会反响。学生、机关和企业事业单位人员、退役军人和军属等，纷纷要求加入，共同参与守护崇敬。

据上海市拥军优属志愿服务总队办公室主任陈惠云介绍，全市20支烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队已发展有数千名队员，越来越多的社会各界人士，正申请加入这支以守护崇敬引领社会风尚为己任的光荣队伍。未来，守护队伍必将不断壮大。英雄不朽，守护不息，精神不灭。



“分散加集中”守护不间断

2022年1月25日，春节前夕，上海市烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队黄浦区队的队员、少先队员代表等，来到南京西路五卅运动纪念碑广场，开展守护崇敬活动，大家向纪念碑敬献鲜花，擦拭纪念塑像，向烈士表达缅怀、崇敬之情和弘扬烈士精神的信念。

“烈士的奉献与功绩永远不能忘怀！”位育初级中学六年级学生叶子涵说，她和同学们在活动中对红色文化、烈士精神有了更深入的理解，“现在的美好生活，都是革命先烈用鲜血和生命换来的，我们要努力学习，长大后为国家的建设发展作出更大的贡献！”

烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队黄浦区队长金一昕律师介绍，该区队每月定期巡护烈士纪念设施，发现有破坏、损毁、侵占烈士纪念设施的，及时制止并向有关部门报告；在七一、国庆节、清明节、劳动节、烈士纪念日、重大历史事件纪念日及重要战役纪念日等节点，组织开展各类纪念活动；以革命历史故事为生动教材，开展党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史学习教育等。“上海作为党的诞生地，具有丰富的红色资源，烈士纪念设施具有历史价值、教育意义、纪念意义，是坚定理想信念、加强党性修养的生动教材。我们一定要守护好，不忘初心、牢记使命，在守护崇敬中进一步培育和践行社会主义核心价值观。”

经过两年的建设，守护崇敬志愿服务体系已基本形成。浦东新区烈士纪念设施点多线长，10处烈士纪念设施分布于高桥、泥城、书院、老港、南汇、三林等地，单线连线距离达到200公里，由宗保保安服务有限公司40名清一色退役军人组成的守护崇敬志愿服务队浦东区队，采取“分散加集中”的方式守护。每月的守护，依托宗保公司各区域部门实施。清明、烈士纪念日、冬至等重大时间节点，志愿服务队集中参加祭扫活动后，队员分赴各烈士纪念设施点守护祭扫。去年冬至期间，新冠疫情进入常态化防控阶段，人员感染达到一个高峰，但队员克服重重困难，坚持开展守护活动，保证了守护不间断。

奉贤区队一开始由奉贤江苏商会企业家组成，目前已发展到包括大中小学学生、退休干部、战斗英雄、烈士后代等社会力量参与的5支志愿守护队伍。建立志愿守护制度，对全区5处纪念设施守护全覆盖。45岁的企业家韩佩伦是服务队队长，每个月末，他会和队员们分组来到奉贤烈士陵园，擦主一烈士纪念碑等烈士纪念设施，擦拭墓碑、清扫环境。清明节和烈士纪念日，他会积极组织祭扫活动，带领更多群众向长眠于此的革命先烈表达敬意。他说，“每次祭扫、志愿服务对我们而言都是一次提醒，不忘先烈的丰功伟绩，牢记为中华民族伟大复兴兢兢业业、奉献力量。”

青浦区队联合重固镇城市建设管理事务中心、重固镇福泉山文旅公司、社区文化活动中心、重固镇福兆居委会等单位结对在福泉山遗址景区开展“緬

怀革命先烈、弘扬民族精神”为主题的祭扫活动。重固镇城市建设管理事务中心通过以党建结对开展守护崇敬志愿服务，开展红色教育活动，进一步激发了员工的工作热情，进一步做好城建中心各项服务工作，受到居民称赞。



擦亮“名片”支持国防建设

上海市龙华烈士陵园（龙华烈士纪念馆）烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队，在公众号、微博、志愿者网、博雅网等发布招募信息，开设了三个类别的志愿者岗位（讲解、公共服务、宣发）；根据志愿者的年龄、特征、兴趣等，建立了6支小分队（劳模、红肩章、迷彩魂、小老人、银龄、智龄），吸引优秀志愿者加盟。如今，已拥有千名志愿者，志愿者担任讲解服务已蔚然成风。

在做好祭扫、守护的同时，龙华烈士陵园烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队还积极拓展服务内容，提升服务价值，在去年的“携手志愿行 奋进新时代”学雷锋主题活动中，志愿服务队联合多家单位，借助主题祭扫、公益讲座、便民服务、爱心募捐等多种形式，搭建志愿活动的平台，将雷锋精神与龙华英烈精神有机结合，培养志愿服务的“种子”，鼓舞当代青少年做有理想、有情怀、有信仰、有担当的雷锋精神的践行者。邀请武警上海总队执勤四支队七中队的红肩章志愿者，向社会大众提供超声波清洗、理发、量血压等便民服务，助力营造和谐共建、互助友爱、奉献于行的浓厚氛围。

英烈是闪亮的“名片”，擦亮“名片”才能更好地走向未来。烈士纪念设施是进行爱国主义和革命传统教育的重要载体，志愿服务队创新守护崇敬模式，不断延伸志愿服务内涵，提升服务价值。烈士纪念设施守护崇敬志愿服务队徐汇区队，在队长、上海市“最美退役军人”兰云科的带领下，坚持常年守护区内的烈士纪念设施，还将崇敬烈士的情怀，化作全力支持国防军队建设的实际行动。兰云科在他担任董事长的上海才众餐饮管理有限公司，设立了上海市首批之一的退役军人服务站，里面有老兵读书室、咖啡屋，还有爱心驿站、谈心室等。服务站为国防大学政治学院、海军军医大学、海军某训练基地、武警上海总队某机动支队、上海市消防救援总队机关及其训保基地和80余个消防站，累计106个站点（单位），保障全天三餐伙食。公司拨出300余万元专项经费，为海军某新训大队官兵，每天增加一个鸡蛋，让官兵营养有保障，训练有热情。每年的八一建军节前，公司总要出资30万元，为驻沪解放军某特战旅、武警机动某支队、海军某消磁站等部分队，赠购一批训练器材护具、防暑降温药品、防疫消杀物资和日常生活用品。

浦东区队帮助整理960份烈士档案。队员们说，整理烈士档案是一项工作，更是一份责任，也是一次受教育的过程。“每一份档案，不仅仅是一个历史的记录，也是一个个国家为人民牺牲的鲜活生命，让我们更懂得珍惜今天的幸福生活。”